



十三届全国人大五次会议8日上午在北京人民大会堂举行第二次全体会议,听取和审议全国人大常委会工作报告和最高人民法院工作报告、最高人民检察院工作报告。

习近平、李克强、汪洋、王沪宁、赵乐际、韩正、王岐山等出席会议。受全国人大常委会委托,栗战书委员长向大会报告全国人大常委会工作。最高人民法院院长周强、最高人民检察院检察长张军分别向大会报告工作。

现代快报记者注意到,女童热心助人致伤被判不承担、纹身店为未成年人纹身案等案例被写入“两高”工作报告。

现代快报+记者 顾元森 刘遥

# 江苏这些案例写入“两高”报告

## 1 女童帮助同班学员致伤,不承担

最高法报告原文:审理女童热心助人致伤案,判决善意助人不承担。

**江苏做法:**现代快报记者了解到,2017年,未成年人季某某、丁某某报名参加兴化某舞蹈中心少儿中国舞蹈学习。2018年12月15日的课程内容为中国舞的基本功练习,19名学员(年龄在5周岁左右)由一名专业舞蹈老师徐某上课。老师认为季某某等三人不具备“下腰”基本功,可以不练习“下腰”,要求其他16名学员练习“下腰”动作。当老师要求学员“起身”时,丁某某未能及时“起身”。季某某发现后走到了某某身前,将丁某某撑在地上的双臂拉起,致丁某某后背着地,跌坐在地上,丁某某随即表现出不适。当时,老师徐某正在帮助其他未能及时“起身”的学员,背对着丁某某、季某某,并未察觉上述情况。

下课后丁某某母亲走进教室帮丁某某穿衣服时,丁某某哭泣。当晚,丁某某感觉下肢疼痛,后经诊断为脊髓损伤、截瘫、神经源性膀胱、神经源性肠等。某舞蹈中心先

后给付丁某某525000元。后来丁某某一方向兴化市人民法院起诉,要求判决某舞蹈中心承担赔偿责任,季某某及其监护人季某甲、王某承担连带赔偿责任。

兴化法院于2020年12月3日作出判决:某舞蹈中心赔偿丁某某医疗费、残疾赔偿金、残疾辅助器具等费用合计人民币1377157.5元;季某某承担连带赔偿责任,其监护人季某甲、王某赔偿丁某某211484.7元。判决后,某舞蹈中心、季某甲、王某、季某某不服,向泰州市中级人民法院上诉。泰州市中级人民法院经审理认为,季某某和丁某某均无民事行为能力,某舞蹈中心对上课期间正在进行舞蹈培训的两人负有完全的监督、管理、保护职责,应承担赔偿责任。

“助人为乐是中华民族的传统美德,法律应当鼓励和保护这一善举。5岁的小季出于帮助同学的目的,虽然造成了严重的后

果,但是仍应鼓励支持孩子帮助他人的举动,不能因为个别意外事件,而寒了孩子乐于助人之心。”该案法官在认真研究案件后认为,该案中,舞蹈中心在其一审提交的“新生入学告知书”中载明“除公开课外,上课期间未经老师许可,家长不得进入教室”的规定,使得所有未成年学员家长在上课期间的监护责任无法实际履行。小季和小丁同在舞蹈中心处接受舞蹈技能培训,两人均为无民事行为能力人,因此,舞蹈中心对上课期间的两人应负有完全的监督、管理、保护职责。舞蹈中心在有19名学员的情况下,没有配备足够师资,也没有对“下腰”这一危险舞蹈动作提供有效保护,更没有对小季上前拉起小丁双臂的行为及时发现、制止。因此,舞蹈中心在本起事故中未能尽到教育、管理和保护职责,依法应对小丁的人身损害承担全部赔偿责任。

## 2 给未成年人文身,侵权

最高法报告原文:审理纹身店给未成年人文身、短视频侵犯儿童个人信息等案件,制止侵害未成年人合法权益行为。

**江苏做法:**2021年6月1日,宿迁市中级人民法院一审公开宣判一起未成年人文身消费民事公益诉讼案件。法院一审判决被告章某立即停止向未成年人提供纹身服务,并向社会公众书面赔礼道歉。该案是新修订的《未成年人保护法》施行后江苏省法院判决的第一案。

据了解,章某自2017年6月1日开始从事文身经营,在未办理营业执照,也无卫生许可证的情况下,向他人提供文身服务,其

中约七成顾客是未成年人。宿迁中院经审理认为,文身会对未成年人的身体造成伤害,带来社会公众负面评价,对其心理健康造成负面影响,同时使其入学、参军、就业受阻。章某向未成年人提供文身服务,侵害了未成年人的身体健康权、发展权、参与权。章某的文身经营具有开放性,任何接触到其经营场所的未成年人都属于潜在客户,侵害了不特定未成年人利益。当权利侵害行为涉及不特定未成年人利益时,该行

为就不再单纯属于个人利益范畴,而具备公共利益属性,章某向不特定未成年人提供文身服务,损害了社会公共利益。

法院还认为,章某仍在从事文身经营活动,为防止再次出现侵犯未成年人合法权益的情形,需要人民法院以禁止性裁判的方式对其经营行为予以规制。章某的行为侵害了未成年人健康成长这一公共利益,给社会公众造成精神伤害,应当向社会公众赔礼道歉。

## 3 企业污染环境主动投案并整改,不起诉

最高检报告原文:2021年,检察机关进一步抓实在辽宁、江苏、广东等10个省市检察机关开展的涉案企业合规改革试点:依法可不捕、不诉的,责成涉案企业作出合规承诺、切实整改;与国务院国资委、全国工商联等8部门共建第三方监督评估机制,司法、执法、行业监管联手,以严管体现厚爱。

**江苏做法:**据了解,江苏省张家港市某公司从事不锈钢产品研发和生产的省级高科技民营企业,张某甲、张某乙、陆某某分别系该公司的总经理、副总经理、行政主管。

2018年下半年,某公司在未取得生态环境部门环境评价的情况下建设酸洗池,并于2019年2月私设暗管,将含有镍、铬等重金属的酸洗废水排放至生活污水管,造成严重环境污染。苏州市张家港生态环境局现场检测,某公司排放井内积水样中总镍浓度为29.4mg/L、总铬浓度为29.2mg/L,分别超过《污水综合排放标准》的29.4倍和19.5倍。2020年6月,张某甲、张某乙、陆某某主动向张家港市公安局投案,如实供述犯罪事实,自愿认罪认罚。

2020年8月,张家港市公安局以某公司及张某甲等人涉嫌污染环境罪向张家港市检察院移送审查起诉。张家港市检察院进行办案影响评估并听取某公司合规意愿后,指导该公司开展合规建设。

检察机关经审查认为,某公司及张某甲等人虽涉嫌污染环境罪,但排放污水量较小,尚未造成实质性危害后果,可以进行合规考察监督并参考考察情况依法决定是否适用不起诉。

检察机关在认真审查调查报告、听取行政机关意见以及综合审查企业书面承诺的基础上,对某公司作出合规考察决定。随后,某公司聘请律师对合规建设进行初评,全面排查企业合规风险,制定详细合规计

划,检察机关委托税务、生态环境、应急管理等部门对合规计划进行专业评估。某公司每月向检察机关书面汇报合规计划实施情况。2020年12月,组建以生态环境部门专业人员为组长的评估小组,对某公司整改情况及合规建设情况进行评估,经评估合格,通过合规考察。同月,检察机关邀请人民监督员、相关行政主管部门、工商联等各界代表召开公开听证会,参会人员一致建议对某公司作不起诉处理。

检察机关经审查认为,符合刑事诉讼法相关规定,当场公开宣告不起诉决定,并依法向生态环境部门提出对该公司给予行政处罚的检察意见。2021年3月,苏州市生态环境局对某公司作出行政处罚决定。

## 4 南四湖专案,江苏三级检察院协同办案119件

最高检报告原文:南四湖水域及鲁苏豫皖四省,因上下游、左右岸治理标准不一,多重污染交织。最高人民检察院直接立案,调用四省检察官办案,助力地方政府携手治理,统一污水排放标准及保护区煤矿退出方案,清理固废垃圾,拆除违章建筑,取缔违法养殖,历时十月初现一湖碧水。

**江苏做法:**现代快报记者了解到,2021年4月,江苏省检察机关根据上级检察院部署,从全省调用办案骨干组成江苏专案分组,三级检察院协同办理公益诉讼案119件。泰州市检察院在全市统筹建立公益诉

讼巡查队,组织开展公益诉讼日常巡查和专项巡查,立案50余件。南通市检察院在如皋设立公益诉讼检察指挥中心,建成公益诉讼大数据集成系统,集中调度办理辖区环境资源案件。

此后,江苏检察机关采取制发检察建议、公开听证、联合办案等方式,督促和协同行政主管部门进行综合治理,推动关停污染企业15家,拆除违章建筑47处,促进“南四湖”流域生态环境有效改善。

## “两高”工作报告有这些亮点

“两高报告”亮点都有啥,你关心的都在这里!

### 最高检工作报告

#### 追诉拐卖人口犯罪将继续从严

对收买、不解救、阻碍解救被拐卖妇女儿童犯罪,坚决依法追诉,从严惩治。

#### 促进“甩手家长”依法带娃

2021年,检察机关针对监护人侵害行为,支持起诉、建议撤销监护人资格758件,同比上升47.8%;针对严重监护失职,发出督促监护令1.9万份。家庭教育促进法今年起施行,更利于促进“甩手家长”依法带娃。

#### 从严追诉网络诽谤等犯罪

2021年,继续快速女子被造谣出轨案自诉转公诉,检察机关接续发布公民人格权保护指导性案例,从严追诉网络诽谤、侮辱、侵犯公民个人信息等严重危害社会秩序、侵犯公民权利犯罪,起诉3436人,同比上升51.3%。

#### 以法治维护英烈权益、捍卫英烈荣光

检察机关去年办理英烈权益保护领域民事公益诉讼46件。网络博主恶意诋毁志愿军英烈、恣意侮辱卫国戍边烈士,海南、新疆检察机关以涉嫌侵害英雄烈士名誉、荣誉罪提起公诉,附带民事公益诉讼,以法治维护英烈权益,捍卫英烈荣光。

### 最高法工作报告

#### 对残害妇女儿童等犯罪当判死刑的判死刑

对严重危害公共安全、严重影响群众安全感的犯罪,对残害妇女儿童、老年人等挑战法律和伦理底线的犯罪,论罪当判死刑的,依法判处并核准死刑。

#### 严惩窃取倒卖身份证等侵犯个人信息犯罪

严惩行业“内鬼”泄露个人信息。严惩利用恶意程序、钓鱼欺诈等形式非法获取个人信息,审理“颜值检测”软件窃取个人信息案,惩治网络黑灰产业链犯罪。

#### 决不允许“纸面服刑”“提钱出狱”

全面排查1990年以来“减假暂”案件1334.5万件,对有问题或瑕疵的5.9万件督促逐一整改,会同最高检等出台减刑假释案件实质化审理意见,决不允许“纸面服刑”“提钱出狱”破坏公平正义。

#### “碰瓷式”维权不受保护

加强反垄断和反不正当竞争司法,审理平台“二选一”、刷单炒信等垄断和不正当竞争案件。审理“茶颜悦色”奶茶诉“茶颜观色”不正当竞争案,对傍名牌等不正当竞争行为予以制裁。明确“青花椒”等“碰瓷式”维权“不受保护”。

#### 让网购买得放心、用得安心

最高法出台网络消费司法解释,对直播带货、外卖餐饮作出规范,让网上购物买得放心、用得安心。

据央视、新华社、最高人民检察院、最高人民法院